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I. Nasobok a delitel’

Uloha 1: Napi§ aspoti 6 nasobkov ¢isla 3.

Uloha 2: Pod¢iarkni ¢isla, ktoré st nasobkom &isla 6.
2, 3,5 6,7, 10, 12, 15, 16, 18, 20, 23, 24, 25, 26, 30, 33, 36, 40, 45
Uloha 3: Napis vietky nasobky ¢&isla 7, ktoré s viésie ako 30 a mensie ako 70.

Uloha 4: Vymal'uj zelenou farbou vietky parne &isla delitelné ¢islom 3 a ¢ervenou o (b
\7

farbou vSetky neparne ¢isla delitel'né ¢islom 3. o)

11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30

31 | 32 | 33 [ 34 | 35|36 |37 | 38| 39 | 40

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60

61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70

71 | 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80

81 | 82 | 8 | 8 |8 |8 |8 | 8 | 8 | 90

91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100




Uloha 5: Napi$ prvych desat’ nasobkov &isla:

a)

b)

9)

h)

)

1

100

250

Uloha 6: Vypotitaj:

a)

b)

d)

dvojnasobky ¢isel

Stvornasobky cisel

sedemnasobky Cisel

desat'nasobky Cisel

dvadsatnasobky cisel

16 20 43 76 160
7 11 18 30 100
5 12 17 50 200
8 14 27 51 157
4 10 15 25 600




Uloha 7: Urt¢ ¢islo, ktorého:

a) patnasobok je 65 d) trojnasobok je 132
b) dvojnasobok je 46 e) devitnasobok je 207
c) sedemnasobok je 84 f) trindstnasobok je 221

Uloha 8: Napis aspori pit delitelov &isla:

a) 20

b) 36

c) 48

d) 56

e) 80

f) 96

g) 135

h) 240

) 256

j) 720

Uloha 9: Najdi aspoti §tyri &isla, ktoré maju delitel’a &islo:

a) 2 e) 7
b) 3 f) 8
c) 4 9) 9
d) 5 h) 10



Uloha 10: Najdi vietky delitele &isel:

Uloha 11: Uhadni, aké &isla si myslim a zapi§ ich do mracikov.

1. cislo 3. Cislo
Myslim si €islo, ktoré je: Myslim si €islo, ktoré je:
= vicSie ako 40, = vicsie ako 30,
= mensSie ako 50, = menSie ako 50,
= delitel'né ¢islom 8. = delitel'né ¢islami 6 a zaroven 9.
2. Cislo 4, ¢islo
Myslim si €¢islo, ktoré je: Myslim si ¢islo, ktor¢ je:
= vicsie ako 20, = vicsie ako 100,
= mensSie ako 30, =  menSie ako 140,
= delite'né ¢islami 4 a zaroven 7. = delitel'né ¢islami 3, 4 a zaroven 10.

Uloha 12: Rozhodni, & plati, Ze:

PRAVDA  NEPRAVDA
a) Ccislo 20 je nasobkom cisla 4 [ L]

b) c¢islo 7 je delitelom ¢isla 107

c) dislo 15 ma nekone¢ne vela nasobkov
d) cislo 36 je deliteI'né ¢islom 9

e) cislo 1 ma len jedného delitel’a

f) kazdy nasobok 0 je 0

g) Ccislo 5 je nasobkom ¢isla 25

O 0O o0ooog odg >
N I O e B e I

h) ak je ¢islo vicsie ako 10, ma viac ako 10 delitel'ov
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. Znaky delitePnosti prirodzenych cisel
Uloha 1: Vyfarbi tie balony, v ktorych su ¢éisla delitel'né: w

a) cislom 2

b) cislom 3

c) cislom4

d) ¢islom 5
840)

e) cislom9
@




Uloha 2: Dopli tvrdenia tak, aby boli pravdivé:

a) Cislo je delitelné dvoma, ak ma na mieste jednotiek jednu z &islic.............oove....... .
b) Cislo je delitelné troma, ak JEho .............ooeveeueveeeeeereeeeeeeeeeeeneene je delitel'ny troma.
¢) Cislo je delitelné $tyrmi, ak Jeho ..........ccovveveeeeeeveeeeeeeeeeeeeeeeieens je delitel'né Styrmi.
d) Cislo je delitené piatimi, ak na mieste jednotiek je jedna z &islic ....... alebo ....... .
e) Cislo je delitelné Siestimi, ak je delitelné ....... a zaroven ....... .

f) Cislo je delitelné 6smymi, ak jeho posledné ....................... je delite'né 6smymi.

g) Cislo je delitelné deviatimi, ak jeho ciferny sucet je delitelny &islom ....... .

h) Cislo je delitené desiatimi, ak je zakon&ené &islicou ....... .

i) Cislo je delitelné dvanastimi, ak je delitel'né ....... a zaroven ....... .

j) Cislo je delitelné patnastimi, ak je delitelné ....... a zaroven ....... .

k) Cislo je delitelné &islom 100, ak je zakongené dvojéislom ....... .

I) Ak je ¢islo parne, je vzdy delitelné ..................... .

m) Ak je Cislo parne a jeho ciferny sucet je delite'ny troma, tak je ¢islo delitelné ....... .

Uloha 3: Z &isel 48, 50, 88, 126, 185, 300, 495, 702, 1 800, 2 308, 3 555, 5 292, 6 000, 8 001,
17 091, 68 752, 111 222, 7 321 576 vyber tie, ktoré su delitel'né:

117 5 001 OO U PP P TPPPPPPPPPPPRT

QL= 4T3 OSSR
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Uloha 4: Dopli rad &isel 10, ... 70 tak, aby:

a) vsSetky ¢isla v rade boli delite'né desiatimi

b) vsetky Cisla v rade boli deliteI'né piatimi, ale nie desiatimi

d) vsetky ¢isla v rade boli delite'né desiatimi, ale nie piatimi

Uloha 5: Dopli rad &isel 30, ... 60 tak, aby:

a) vsetky ¢isla v rade boli parne

b) vsetky ¢isla v rade boli neparne

d) vsetky ¢isla v rade boli delite'né tromi, ale nie dvomi

10



Uloha 6: Najdi vietky &isla x, pre ktoré plati:

a) X > 60 a zaroven x je dvojciferné ¢islo, ktoré je nasobkom cisla 7

b) 80 < x < 120 a zaroven x je nasobkom cisla 10

d) 60 > x> 30 a zaroven x je nasobkom ¢isla 4

g) 90 > x a zaroven x je parne a je nasobkom cisla 5

h) x <70 a zaroven je delitel'né ¢islom 9

J) X <100 a zaroven x je deliteI'né ¢islom 3 aj ¢islom 4

k) 10 < x <40 a zaroven je delitel'né $tyrmi, ale nie dvomi



Uloha 7: Uhédni, o ktorom ¢&isle sa hovori. Hl'adané &islo zapis do mragika.

KTO SOM? KTO SOM?
Som Cislo medzi 50 a 100. N&jdes ma medzi ¢islami 110 a 140.
3 Som delitel'né 3 a 4. Nekonéim sa Eislicou 0.
Cislica na mieste desiatok je dvakrat Som delitelné ¢islom 12.

.....

KTO SOM?
KTO SOM?
Som delitelné cislom 8, ale nie som s
delitefné &islom 5. . Som delitelné cislom 6.
..... Som vacsie ako 200 a mensie ako 220.

MGj ciferny sucet je 3.

Cislo 45.
KTO SOM? KTO SOM?

Som cCislo mensie ako 50. Som cislo mensie ako 100.
Pri deleni 9 ddvam zvysok 6. Som delitelné 3, 4, 5 a 6.
Pri deleni 4 davam zvysok 1. Som delitelom cisla 120.
Pri deleni 10 davam zvysok 3. Pri deleni 7 davam zvysok 4.

Uloha 8: K ¢&islam v stipci napis v , ak st delite'né &islom v riadku a %, ak nie su.

2 3 4 5 6 9 10 12 15

1755

298

4000

2844

3548

10999

9 882

26 340

54 000

8408

60 200

307 995
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Uloha 9: Spravne odpovedz na otazky. Svoju odpoved ANO alebo NIE vyznad v §tvoréeku.

ANO NIE
a) Je ¢islo 7 018 deliteI'né ¢islom 2? [ U]
b) Je Cislo 7 420 delitel'né ¢islom 5? ] [
c) Je cislo 5 761 delitel'né ¢islom 2? ] [
d) Je cislo 16 542 delitel'né Cislom 3? ] [
e) Je cislo 2 984 deliteI'né ¢islom 4? ] [
f) Je ¢islo 24 001 delitel'né Cislom 9? (] L]
g) Je cislo 9 215 delitel'né ¢islom 3? (] L]
h) Je ¢islo 9 000 delitel'né ¢islom 4? (] L]
i) Je ¢islo 7 726 delitel'né Cislom 6? (] L]
J) Jecislo 4 552 delitel'né Cislom 5? [ L]
k) Je cislo 5 365 delitel'né ¢islom 6? [ L]
I) Je ¢islo 14 248 delitel'né ¢islom 8? [ L]
m) Je Cislo 8 359 delitel'né ¢islom 10? [ L]
n) Je Cislo 5 328 delitel'né ¢islom 9? L] L]
0) Je cislo 43 125 delitel'né ¢islom 15? L] L]
p) Je ¢islo 7 000 delitel'né ¢islom 8? L] L]
q) Jecislo 8 071 delitel'né ¢islom 127 (] (]
r) Je Cislo 436 005 delitel'né ¢islom 10? (] (]
s) Je ¢islo 785 400 delite'né ¢islom 100? (] (]
t) Je ¢islo 14 860 delitel'né ¢islom 25? (] (]
u) Je ¢islo 340 005 delitel'né ¢islom 1000? (] (]
V) Je Cislo 382 675 delite'né ¢islom 25? (] (]

Uloha 10: Na miesto ¥¢ dopli ¢&islice tak, aby &islo bolo delitelné:

a) 3 7%23 , % 125 45 Y89
b) 4  850% ,90%2 4% 48
c) 9 9%24 55 %98 , Y 802

13



Z HISTORIE...

Ak sa ti podari vyriesit nasledujucu uilohu, dozvies sa meno
francuzskeho filozofa, matematika, fyzika a spisovatela, ktory

odhalil pravidla delitelnosti.

Uloha 11: Vyfarbi tehli¢ky, v ktorych je &islo delitelné:

a) Cislom 4 71 162 326 1100 4358 | 256504
o) M K B E L

b) &islom 9 56 171 542 4 099 9657 | 780795
U A D C I S

¢) &islom5 94 143 853 905 3971 65 877
o) P S E B A

d) ¢islom 2 94 107 450 2875 3989 44 333
P I A L N T

e) &islom 10 a7 128 876 1793 7 001 90 000
w o) A X E S

f) ¢&islom3 87 163 566 2 000 5604 | 470892
C E R I A L

Teraz zapi$ do tajnicky pismend, ktoré sa nachadzaju pod zafarbenymi tehlickami (pismena

neprehadzuj) a dozvie$ sa meno znameho matematika.

14



I1l. Prvocisla a zlozené Cisla

Z HISTORIE...

V 3. storoci pred nasim letopoctom sa narodil na severe
Afriky muz menom ERATOSTENES. Vidcsinu svojho Zivota prezil
v Alexandrii, kde pracoval v slavnej vedeckej kniznici. ZIé jazyky
hovoria, Ze ho z nej nakoniec vyhnali, ale kedZe zlé jazyky

nehovoria preco, asi to bude len ohovaranie. Lebo Eratostenes

bol velmi mudry matematik, a dokonca aj astronom, geograf,
historik a bdsnik.
Eratostenes je dodnes znamy najmd vdaka dvom objavom:
=  Vypocital, Ze obvod zemegule sa rovna 250 000 stadionom, ale dodnes sa nevie, aky velky
Stadion mal na mysli. Historici si myslia, Ze to bol tzv. egyptsky Stadion. To znamena, Ze
obvod Zeme mu vysiel priblizne 39 000 km, a to je na tu dobu nesmierne presny vypocet.

= Eratostenovo sito- algoritmus na hladanie prvocisel.

Uloha 1: V tabulke mas vypisané vietky prirodzené ¢isla od 1 do 100. Vyskrtni &islo 1, lebo
0 nom vieme, ze nepatri medzi prvocisla. Vyfarbi ¢islo 2 a postupne vyskrtni vsetky jeho
nasobky vicSie ako 2. Rovnako postupuj aj s dalsimi ¢islami v prvom riadku tabulky.
Nakoniec vyfarbi vSetky nevyskrtnuté Cisla. Ziska$ tak vSetky prvocisla menSie ako 100.

Tento postup vypisania prvocisel sa nazyva Eratostenovo sito.

11 (12 |13 |14 |15 |16 |17 | 18 |19 | 20

21 |22 |23 |24 |25 |26 | 27 | 28 | 29 | 30

31 323334 |35|36|37|38|39] 40

41 | 42 |43 |44 |45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 52|53 |54 55|56 |57 |58 59| 60

61 | 62 63|64 |65 66|67 |68 |69 | 70

71 |72 |73 |74 |75 |76 | 77 | 78 | 79 | 80

81 /8283|848 8687|8889 90

91 |92 |93 |94 95|96 | 97 | 98 | 99 | 100

15



Otazky k ulohe 1:

a) Vypis na riadok vSetky vymal'ované ¢isla od najmensicho po najvacsie.

b) Kolko prvocisel si nasiel?

c) Kolko je jednocifernych prvocisel?

d) Aké najviacsie prvocislo si nasiel v tabul’ke?

e) Keby sme tabulku zvacsili do 1 000, bolo by v nej viac prvocisel? ........ccccveveurennenee.
f) Pocet prvocisel je kone¢ny alebo nekonecny? .........cccevvevvveveeeeecieciesreenene,
g) Cislo 17 je prvoéislo. Zamenou jeho &islic dostaneme &islo 71, ktoré je tiez prvoéislo.

N4jdi v tabulke d’alSie takéto dvojice prvocisel.

a a a

h) Dve prvocisla, z ktorych je jedno od druhého vicsie o 2, nazyvame prvociselné

dvojcaté. Su to napr. 3 a 5. N4jdi v tabul’ke d’alSie prvociselné dvojcata.

a a a

i) Sucet troch po sebe iducich prvocisel je 83. Ktoré su to prvocisla?

j) Stcet troch po sebe idacich prvocisel je 223. Ktoré su to prvocisla?

k) Na nasledujice otazky odpovedz ANO alebo NIE.

ANO NIE
= Vsetky prvocisla su neparne. (] (]
» NajmensSie prvodislo je parne. [ L]
= Existuju aspon dve parne prvocisla. 0 U
= Vsetky prvocisla su delite'né troma. (] L]
= Vzdialenost medzi prvocislami je rovnaka. [ U
= Najvicsie objavené prvocislo je neparne. (] ]

16



VIETE, ZE...

Vrdaskavec  ozrutny ci vraskavec  obrovsky je
najvdcsim a najdlhsim vodnym i suchozemskym
zvieratom. Uz meno tohto cicavca ho predurcuje k
ziskaniu  nejedného  rekordu.  So  svojimi
ohromujiicimi mierami — 30 metrovou dizkou a
vahou rovnajucou sa (rieSenie ulohy) tonam ziskal

titul najvicsieho Zijuceho zvierata na svete.

Neviete si rozmery tejto , ozruty* predstavit? Jej dizku mozno prirovnat k dizke 17-tim

dospelym ludom priemernej vysky 170 cm. Jeden vraskavec ozrutny sa vahou vyrovnd

priemernej telesnej hmotnosti dvetisic Seststo Sestdesiatym siedmym ludom. Modra velryba je

) v

dokonca najtazsim zvieratom vsetkych dob!

Uloha 2: Pozorne sleduj tabul’ku a odpovedz na nasledujiice otazky. Svoje odpovede zapisuj

do bublin.

Otazky:

1. Kolko je v tabulke prvocisel?
Korlko je v tabul’ke parnych ¢isel?
Ktoré ¢islo v 3. riadku ma delitel'a 77

Korlko je v tabul'ke nasobkov cisla 97

Scitaj vSetky ndsobky cisla 8.
Ur¢ sucet neparnych ¢isel v 5. riadku.

Kolko je zloZenych &isel v 1. stipci?

© 0o N o g bk~ w DN

KoTl’ko nasobkov ¢isla 4 je v tabulke?

10. Kolko &isel v 4. stipci je delitelom ¢isla 100?

OO0 QQQ QQ@

Ur¢ ciferny sucet vsetkych nasobkov ¢isla 10.

5 27 | 15 | 108 | 50
20 | 18 | 42 | 13 | 12
33 | 4 | 21 | 10 | 24
16 | 25 | 37 | 39 | 85
19 | 30 | 11 | 8 9

Cisla v bublindch spocitaj a dozvies sa priemerni hmotnost’ vraskavca.

Hmotnost’ vraskavca je: ton

17




Uloha 3: Vymal'uj rovnakou farbou &islo a jeho prvoéiselny rozklad.

A6
64 > < 3.3.11 SR
130 > < 2.5.5.5 Y
99 > < 2.3.19
78 > < 2.2.2.2.2.2
250 > < 5.3.31
216 > < 2.5.13
114 > < 2.3.5.5.7
328 > < 2.2.2.41
465 > < 2.2.2.3.3.3
1050 > < 2.3.13

Uloha 4: Doplii prvoéisla tak, aby rozklad na prvoéisla bol spravny.

16=2.2.2. 30=2._ .5 88=2.2. .11
33=3. 85=5. 180=2.2.3.3.
45=3. .5 82=2. 630=2.3.3.5.
28=2.2. 52=2.2. 286=2.11.
34=_ .17 90=2.3._ .5 595=5.7.
24=2.2. .3 123=3. 284=2. .71
42=2.3. 100=2. _.5. 498=2.3.
54=2.3. . 185=5. 690=2.3.5.

18



Uloha 5: Vymal'uj vietky prvoéisla.Co je na obrazku?

6 | 28 |33 | 5 7 129 |31 2 3 114 | 8 | 44

51|70 | 13 | 25 | 40 | 62 | 77 | 81 | 65 | 41 | 74 | 52

9 |23 (69|72 |8 |9 | 4 | 57|91 |18 | 11 | 80

2 |36 |8 | 5 |42 |93 |35 (49|23 |98 |34 | 13

19 | 75 |41 | 3 | 67 | 92| 27 |17 | 7 2 | 64| 3

11 | 12 | 35 | 47 | 16 | 45 | 56 | 33 | 43 | 10 | 72 | 31

53 |60 | 8 |95 |92 |20 |22 | 8 |94 |63 |50 | 5

31 |3 |67 |46 |58 | 64| 9 | 20|32 | 5 |76 | 29

3 |21 77 (73 |31 |29 |47 |53 |19 | 24 | 63 | 61

18 | 5 9 |51 (43 |73 | 2 |13 |48 |8 | 2 | 15

54 | 8 | 7 |68 | 14| 20 | 9 [ 55|99 | 7 |66 | 4

26 | 8 |38 (23 |17 |41 11| 5 3 |27 |30 |78

Uloha 6: Vymal'uj vietky zlozené &isla. Co je na obrazku?

11 (83 |61 |29 | 4 | 15| 27 | 30 | 39 | 13

17 | 3 | 23 |40 | 51 | 62 |49 |19 | 79 | 21

10 | 46 | 65 | 77 | 29 | 72 | 53 | 3 | 31 | 55

22 | 5 |56 |8 |8 |69 |97 |73 |41 | 14

36 | 13 | 8 | 70 | 90 | 78 | 47 | 37 | 7 | 52

37 | 20 | 68 | 25 | 99 | 18 | 57 | 2 | 67 | 34

71 | 43 | 47 |17 | 35 | 84 |76 | 8 | 64 | 28

31 |19 | 41 | 11 | 24 | 60 | 38 | 74 | 58 | 42

19



VIETE, ZE...

Korytnacky to maju tazke. Z priblizne 200 korytnacich
vajec dosiahnu dospelost len dve vyliahnutée
korytnacky. Ale potom to stoji za to. Korytnacky na

Galapdagoch sa dozZivaju aj (rieSenie v tabul’ke) rokov.

L2 = s
2 2 2 3 5 3
2D T e 11| 2 2> 19| 2 | 17
30 T 13 2 3 3 3 7
38 2 e 2 | 3] 2|3 |5/|5
3 2 2 2 2 2
B4 = oo s
5 5 2 2 3 7
B
B3 T e
T8 o HPadané ¢islo je:
Ba =
120 = s

20



IVV. Najmensi spolo¢ny nasobok

Uloha 1: Napis tri rozne &isla, ktoré st spoloénym nasobkom danych &isel.

9 20s C O O D 40 COC DT D
w207 C O O D g5 COC DT D
9305 C O D gy 700 C O DT D
93ae C O T Dy 100 COC T D
9 a6 C O O D 1pas C O T D

Uloha 2: Napis tri rozne Cisla, ktoré su stiCasne delitelné oboma ¢islami.

9200 C O O D g4 COC T D
205 C O O D g5y COC DT D
9300 C O XD e COC DT D
d) 3a7 OOO i) 10a3 OOO
e) 4a5 OOO j) 10a25 OOO

Uloha 3: Spamiti napi§ najmensi spolo&ny nasobok.

a) n2,3)=..... ) n(5,30)=......
b) n(3,4)=....... m) n(8,7)=.......
c) n5,3)=..... n n@3,8)=.....
d) n6,2)=...... 0) n(2,8)=.......
e) n(7,3)=..... p) n(10,5) =.........
) n4,9=..... g) n@3,10)=.........
g) n,6)=...... N n2,12)=.....
h) n(13,2)=........ s) n4,11)=.....
i) n(15,4)=..... t) n(100, 20) = ..........
) n(1l1,7)=.... u) n(10, 150) = ..........
k) n(20,30) =......... v) n(400, 300) =..........

21



Uloha 4: Rozloz &isla na prvoéisla a najdi ich najmensi spoloény nasobok:

a) N(12,30) = oo ) n(88,121) = ..o
12 = B8 =
30 = 121 =
b) Nn(25,15) = i g) N(35,63) = .o
25 T 3D T
15 = B3 =
C) N(36,54) = i h) n(140,28) = ..o
36 = 140 = e,
DA = 28 T
d) N(42,56) = oo i) Nn(702,650) = ..ccoooiiiii
A2 = 702 =
56 = i B50 = i
e) N(51,102) = .o J) n(225,150) = oo
Ol = 225 =
102 = 150 = o

a) N(12, 16, 20) = ooveverreeerrrerrenns d) N30, 50, 25) = oveorvreererreerrins
122 oo <
162 oo BO = oo
2002 oo 25 = oo

b) N(8,24,30) = eovevveeereeeerennen €) N(21,35,63) = worcoevrrrerrrrernrs
B = et v T
242 oo 35 = e
<l LT T

C) N(24, 36, 48) = ovvvveereeeerrererrinns f) Nn(125, 150, 20) = ovverevrveerrrernnn,
242 oo 125 = oo
T V51 T
FE 7L T
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VIETE, ZE...

Priemerny clovek zje pocas svojho Zivota az osem (rieSenie v

tabul’ke). Samozrejme nevedomky, pretoze sa to odohra v

spanku. Takze pozor na spanie s otvorenymi ustami.

Uloha 6: Najdi najmensi spoloény nasobok ¢isel a zapi§ ho do tabulky. Vymaluj delfina so

spravnym vysledkom a prislusné pismenko zapis do tabulky.

Vysledok | Pismeno A
n(3, 5)
n(6, 8)
n(7, 6)
n(10, 12)
n(4, 13) \ 5
n(27,9)
n(15, 40)
° 24 | A
\
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V. Najvacsi spolo¢ny delitel

Uloha 1: Napis jedno ¢&islo, ktoré je spoloénym delitelom &isel:

a) 30a15

b) 24a18

c) 9a30

d) 14a49

Uloha 2: Napis &islo, ktorym st su¢asne delitelné ¢isla:

a)

b)

8a20 c) 35a50

12a 15 d) 22a44

e) 54a63

f) 30a40

e) 84a60

f) 100a 80

Uloha 3: Vypis vietky delitele &isel, zakruzkuj vietky spoloéné delitele a najvicsi spoloény

delitel’ zapi$ do slniecka.

b)

d)

24
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Uloha 4: Rozloz &isla na prvoéisla a najdi ich najvi¢sieho spoloéného delitela:

) D(12,38) = oo ) D(75,125) = oooveoerereeeereerr,
122 oo 752 e
<l IR 1252 oo
D) D(27,81) = oo ) D(25, 155) = eovoveerirerereesri
27 = e 252 e
BL = oo 155 = oo
C) D(45, 60) = oo h) D(48,144) = oo
A52 oo T T
BO = e TA4 = oo
d) D64, 90) = oo ) D(222,315) = eoovoverereeer
BA S e v2 XN
90 = e 315 = oo
S RICY I (1) T ) D(218,302) = oovoroerereer
A2 oo 218 = v
r (T 302 = oo

) D(4,16,34) = oo d) D(24,36,132) = oovcoovrrrerrr
A2 oo 242 oo
162 oo 36 = oo
BAZ e (7T

b) D(14, 42, 84) = wovvereereeeeereeeenen e) D(240, 60, 100) = ....ovvvervrrernn
TAZ oo 280 = oo
A2 oo S T
BA S oo (1010 T

C) D(25, 40, 85, 60) = ..ovvoevrererrenns f) D(125, 50, 300, 275, 150) =
25 = oo e
A0 = oo 125 = oo
85 = e B0 S oo
BO = oo <l [

275 = oo
(51 T
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VIETE, ZE...

(rieSenie v bludisku) patria medzi
najrychlejsich bezcov a najzdatnejsich
skokanov. Na pevnine dosahuju rychlost az
60 km/h, do dialky skacu az osem metrov a

do vysky tri metre. Navyse su aj skvell

plavci.

Uloha 6: Poméz myske dostat’ sa cez bludisko 1 k syru. Za¢ni na poliku tart a postupuj
zvislo alebo vodorovne o jedno polic¢ko tak, ze nasledujuce ¢islo ma s predchadzajucim

¢islom jediného spolo¢ného delitel’a — Cislo 1. Tvojou tlohou je dostat’ sa do policka ciel’.

Bludisko 1

4 5 7 3 6

8 10 | 14 | 8 | 20

30 | 25 6 11 | 33

27 | 9 3 22 | 6

> %
39 | 13|15 | 2 |27 |, o

Tou istou cestou prejdi bludisko 2. Pismena, cez ktoré v bludisku prejdes, ti odhalia zviera,

ktoré patri medzi najrychlejSich bezcov.

Bludisko 2

start

(@]
m

R Vv (o)

ciel
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V1. Slovné ulohy
Ries nasledujiice ulohy a vysledky zapis do obrazkov. Ak ti zvysi cas, mozes ich vyfarbit.

Uloha 1: 120 skautov sa mé rozdelit’ do skupin tak, aby vsetky skupiny mali rovnaky pocet
¢lenov. Kolko existuje réznych rozdeleni deti do skupin, ked’ v kazdej skupine ma byt viac
ako 4 a menej ako 20 deti?

Riesenie:

Uloha 2: Petko kupoval lizanky po 35 centov. Ani on, ani predavatka nemali drobnejsie
peniaze ako euro. Kolko lizaniek najmenej musel kupit’, aby mohol zaplatit’ celymi eurami?

Riesenie:

Uloha 3: Do obchodu dostali 60 ¢okolad a 24 bonboniér. Najviac kol’ko bali¢kov sa z nich da
urobit’, ak sa pouziju vSetky ¢okolady a vSetky bonboniéry a balicky maji byt rovnaké?

Riesenie:

Uloha 4: Stryko Peter meni pravidelne na svojom aute po kazdych 12 000 km olej a po
kazdych 15 000 km olejovy filter. Prave menil olej a zaroven aj olejovy filter. Po kolkych
kilometroch bude najbliz§ie menit’ sucasne olej aj filter?

Riesenie:

Uloha 5: Pri rekonstrukcii elektri¢kovej trate vymienali 25-metrové kolajnice za 15-metrové.
Aky najkratsi usek trate sa da vymenit’ bez rezania kol'ajnic?

Riesenie:
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Uloha 6: Lektor v jazykovom tabore chce rozdelit 96 deti na skupiny tak, aby vietky
skupiny mali rovnaky pocet ucastnikov. Kol'ko existuje réznych rozdeleni deti do skupin,
ked’ v kazdej skupine ma byt’ viac ako 6 a menej ako 15 deti?

Riesenie:

Uloha 7: Zuzka balila balicky, v ktorych bolo po 8 cukrikov. Ked’ bali¢ky urobila, nezostal
jej ani jeden cukrik. Kolko mala cukrikov, ak ich bolo viac nez 50 a menej ako 90 a zistila, Ze
keby balila balicky po 6 cukrikov, tieZ by jej Ziadny cukrik nezostal?

Riesenie:

Uloha 8: Filip mal na Vel’ka noc pripravenych viac ako 50 a menej ako 100 prutikov. Ak ich
zviazal do zvdzkov po 9, chybal mu 1 prutik. Ak pratiky pozvizoval po 7, zvysil mu 1 prutik.
KoTlko pratikov mal Filip?

Riesenie:

Uloha 9: V skole pripravovali mikulasske balicky. Mali 200 cukrikov, 240 ¢okolad, 360
ty¢iniek a chceli ich rozdelit do balickov tak, aby vSetky balicky boli rovnaké. Kolko
rovnakych balickov mohli pripravit'?

Riesenie:

Uloha 10: Sponzor daroval Ziakom jednej triedy 54 plniacich pier, 81 poznamkovych blokov
a 135 ceruziek. Kazdy ziak dostal rovnaky pocet pier, blokov a ceruziek. Kolko najviac
ziakov mohlo byt v triede?

Riesenie:
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Uloha 11: Z troch ty¢i dizky 3 m 60 cm, 4 m 50 cm, 2 m 70 cm maji byt’ narezané koliky k
paradajkovym priesadam tak, aby vietky koliky boli rovnakej diZky a aby po rozrezani ty¢i
neostali zvysky. Aké dlhé budu koliky, ak maji byt’ ¢o najdlhsie?

Riesenie:

Uloha 12: V obchode dostali 72 &ervenych a 96 bielych ruzi. Kolko kytic najviac mozu
zviazat’ zo vSetkych ruzi, ak kazdad kytica ma mat’ rovnaky pocet bielych a Cervenych ruzi?

Riesenie:

Uloha 13: Trieda je dlhda 9 m. Sirka triedy je mensia a moZno ju prejst rovnako dlhymi
krokmi diZky 55 c¢m alebo 70 cm. Ak je $irka triedy?

Riesenie:

Uloha 14: Na 3kole je 120 atlétov, 48 volejbalistov a 72 hadzanarov. Sportovci sa rozdelili na
skupiny tak, aby pocet Sportovcov daného Sportu v kazdej skupine bol rovnaky. Aky najvacsi
pocet skupin mozno takto vytvorit'? Kolko $portovcov bude v kazdej skupine a kol’ko z nich
bude atlétov, volejbalistov a hadzanarov?

Riesenie:

Uloha 15: Na verejnom vystupeni sa cvicenci postupne zorad’uji do trojstupu, Stvorstupu,
Sest’stupu a osemstupu tak, Ze ani jeden cvicenec nezvySuje. Najmenej kol'ko cvi€encov sa
musi zucCastnit’ na vystipeni?

Riesenie:
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Uloha 16: V pristave kotvia $tyri lode. Spolo&ne vyplavaji z pristavu. Prvé lod’ sa do pristavu
vracia vzdy po 2 tyzdnoch, druhd vzdy po 4 tyzdioch, tretia vzdy po 8 tyzdiioch a Stvrta vzdy
po 12 tyzdioch. O kolko tyzdnov po vyplavani sa opit’ vSetky stretna v pristave?

Riesenie:

Uloha 17: Na zadiatku $kolského roka dostali Ziaci 7.A triedy 576 uéebnic a 896 zogitov.
Kazdy ziak dostal rovnaky pocet ucebnic a rovnaky pocet pracovnych zoSitov. Urcte, kol’ko
ziakov je v 7.A a kolko ucebnic a zoSitov dostal kazdy ziak, ak vieme, Ze v triede najmenej
25 a najviac 40 ziakov.

Riesenie:

Uloha 18: Ak viaZze zahradnik kytice po 3, 4, 5 alebo po 6 kvetoch, nezostane Ziaden kvet. Ak
viaze kytice po 7 kvetoch, chybaju dva. Kol'ko kvetov ma zahradnik?

Riesenie:

Uloha 19: Otec chce na zahon posadit’ do riadku striedavo 3alat a kapustu. Salat sa vysadza
vo vzdialenosti 25 cm, kapusta vo vzdialenosti 35 cm. Akl najmensiu Sirku musi mat’ zdhon,
aby bol vhodny na vysadzanie $alatu a kapusty?

Riesenie:

Uloha 20: Sportovej sutaze sa zacastnilo 84 chlapcov a 54 dievéat. Kolko¢lenné zmie$ané
druZstva s najvacS§im poctom ¢lenov moézeme zostavit, aby mohli vSetci sut'azit’? V druZstve
chlapcov a diev¢at je rovnaky pocet Elenov.

Riesenie:
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Uloha 21: V rekrea¢nom stredisku maju dve jedélne a v nich rovnako vel’ké stoly. Pri plnom
obsadeni moze v prvej jedalni obedovat’ 72 0s6b a v druhej jedalni 42 0sob. Kol'ko 0s6b moze
obedovat’ sucasne pri kazdom stole, ak ich ma pri stole sediet’ ¢o najviac? Kolko stolov je
Vv kazdej jedalni?

Riesenie:

Uloha 22: Na jednej strane cesty st vysadené stromy v 15-metrovej vzdialenosti. Na druhej
strane su telefonne stipy vzdialené od seba 40 metrov. Na uréitom mieste je oproti
telefonnemu stipu strom. V akej vzdialenosti od tohto miesta sa zopakuje tato situacia?

Riesenie:

Uloha 23: V triede je 19 chlapcov a 12 diev&at. Najmenej kolko Ziakov treba pridat’ z d’al3e;
triedy, aby sa vSetci mohli postavit’ do Sest’stupu?

Riesenie:

Uloha 24: Vo vietkych izbach hotela je rovnaky pocet 16zok. Na prvom poschodi méoze byt
ubytovanych najviac 78 hosti, na druhom poschodi 54 hosti, na tretom poschodi 84 hosti a na
Stvrtom poschodi 48 hosti. Najviac kol’ko 16zok je v kazdej izbe a kol’ko izieb ma hotel?

Riesenie:

Uloha 25: Ked’ sa ¢lenovia spevackeho zboru cheeli postavit’ do trojradu, jeden ¢len zostal
navyse. Ak sa chceli postavit’ do Stvorradu, zostali traja navysSe. Najmenej kol’ko spevakov by
muselo pribudntt’, aby sa mohli postavit’ do Stvorradu aj trojradu?

Riesenie:
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Uloha 26: Pastier pasol ovce. Okoloiduci pocestny sa ho spytal, kolko ich ma. Pastier
odpovedal: ,,Je ich menej ako 500. Keby som ich postavil do dvojradu, trojradu, stvorradu,
patradu alebo Sestradu, vzdy by jedna ostala. Mézem ich vSak zoradit’ presne do sedemradu.*
KoTlko oviec mal pastier?

Riesenie:

Uloha 27: Z autobusovej stanice vyrazali 4 autobusy v pravidelnych intervaloch. Prvy
autobus sa vracal na autobusovu stanicu kazdych 45 minut. Druhy autobus sa vracal do
stanice kazdych 50 minut. Treti autobus sa vracal do stanice kazdé dve hodiny. Stvrty autobus
sa vracal do stanice po hodine a pol. Kedy sa prvykrat po prvom vyrazeni autobusy opéat

stretli na autobusovej stanici?
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